

# 一张笑脸图登上复兴大道100号

## 它背后是132个贫困家庭的圆梦故事

时光走廊、初心纪念馆、奋斗一厂、富民大街、追梦新时代……置身其中，仿若时光穿梭，百年岁月扑面而来。6月28日，北京三里屯，“复兴大道100号”快闪体验馆内正在展出以建党百年为主题的线下创意体验式展览，成为新晋“网红”打卡地。在展馆二楼，观众可以搭乘“复兴号高铁”，感受不断刷新的中国速度，见证中国奇迹。

在列车车窗上，闪动着一个个中国梦的经典瞬间——国庆阅兵、山东舰首航、大兴机场落成……众多画面中，一张洋溢着巨大欢乐的村民集体照扑面而来，照片定格的是2019年9月5日云南怒江傈僳族自治州泸水市老窝镇老窝村132户建档立卡户领到助农合作社股权证的那一天。

而此时，他们中的一员，29岁的老窝村村民刘和平，正在2954公里外的怒江峡谷内，拿着手机操控着水肥灌溉一体化智慧设备，为初挂果的沃柑精准施肥。果园里葱茏茂密，套种的菊花次第绽放，一片欣欣向荣的景象。

### A 科技助农进峡谷 石头山变花果山

两年前，这里石头满地，不管种啥，都难有好的收成。“村里平地少，还多是石头地。过去，我们拿最好的地试种柑橘等果树，但都失败了。不是渴死，病死，就是只长树枝不结果。少有的结了果，也是品质不好卖不出好价钱。”老窝村党总支书记左雪峰一语道出峡谷发展农业的艰辛。

老窝村所在的怒江大峡谷，地势大起大落，位于横断山脉南端的滇西纵谷区，群峰林立，海拔高达4390米。村里几乎没有完整的大片土地，全部零碎分散在大山之间，且土壤偏酸，人均耕地仅为1亩。虽然该地日温差大、积温高、光照强，非常适合种植熟期稍晚的特色柑橘品种，但村民们没有技术和良种，种出来的柑橘往往产量低、口感差。2019年7月，拼多多助农工

作小组走进老窝村，协助当地村民以132户建档立卡户为主体成立了橘橙种植专业合作社，建起了智慧果园。并确定了合作社先期（前6年）的利润分配方案：20%作为新农人的业绩激励，40%归属建档立卡户，20%用于支持村集体公共事务发展，20%留存合作社再发展。

项目依托国家现代柑橘产业技术体系首席科学家邓秀新院士、云南柠檬综合试验站及云南省柑橘产业技术创新团队的科技平台与人才，优选了适应高山峡谷海拔地理特性的晚熟沃柑，并通过持续不断的资金和农研科技的投入，拼多多帮助果园陆续安装了水肥一体化智能滴灌系统，并与中国工程院赵春江院士团队合作，打造了天空地一体化精准农情测控系统。

在果园内部，水肥一体化灌溉系统将果树所需的水、肥，精准送到每棵树下；多旋翼植保无人机配备有精准变量施药控制器，能够实现精准施药；天、空、地一体化精准农情检测系统，集成多种设备，可以实时分析各项数据，预警果园病虫害；村民们操作鼠标或手机，就可以完成果园的浇水、施肥等工作。过去大山深处的“荒凉石头山”一跃变成现代化智慧果园。

云南省临沧市科技局党组书记、局长李进学是原云南省农科院热经所党委书记、柑橘种植专家，作为云南省委下派怒江帮助脱贫攻坚工作队队员，2019年2月份挂职老窝镇党委副书记，助力老窝镇打赢脱贫攻坚战。从开挖田埂到种下树苗，从病虫害的防治到浇水施肥的用

量，从整株树干的成长到每个叶片的形成，精于治学的李博士从不放过任何一个可能导致严重后果的果园成长瞬间。

“建设初期，我们按地形地貌划分5个不同的试验区。每个试验区都根据情况进行土壤改良，选种了不同的柑橘品种。最终优选晚熟沃柑和香橙，作为果园的主打产品。”李博士介绍，即便是石漠化区域，只要科学化种植，就可实现沃柑种植的“三四五”标准——土壤有机质达3%，每棵树拥有4平方米的生长土壤，一棵树当季产量就可达50公斤以上。“拼多多的进入，给了我很大的支持，让峡谷里有了智慧农业，给老百姓一个很好的示范，让老百姓摸得着、看得见，真切感受到了新时代智慧农业的好处。”

李进学(右)指导村民科学种植 穆功 摄

云南泸水老窝村建档立卡户拿到股权证书的照片登上“复兴大道100号” 肖郁 摄



位于老窝村的智慧果园已成为“田间学校” 张春雄 摄

### B 手机灌溉无人机撒药 峡谷首现科技新农人

刘和平家是老窝村之前的贫困户，村里建起橘橙合作社后，刘和平作为第一批社员加入进来。他一开始根本不懂任何柑橘知识，不会操作任何设备，凭着一股钻研劲儿，跟着李进学博士和技术人员慢慢学会了使用滴灌设备、使用无人机撒药，学会了剪枝、栽种等园艺。他成了合作社来得最早、走得最晚的人。

现在，刘和平已经成为合作社技术骨干，负责果园的日常管理工作。他说：“加入合作社后，每个月的收入变高了。之前打零工要来回跑，现在家门口就能赚到钱，还能拿到分红和激励，我觉得生活很有奔头。”刘和平正准备考驾照，他希望明年能够买一辆汽车，再开一家网店，把更多山货卖出去，再多挣一些钱。

时任泸水市委书记陈锐在为村民颁发股权证时说，“拼多多的老窝村智慧果园，形成了‘基层党建+特色农产品+电商平台+合作社+新农人+科技’的六位一体新农人电商扶贫模式，呈现‘五子效应’，即‘做样子、搭台

子、传带子、增票子、美村子’，为老窝、泸水乃至全州产业发展提供了可借鉴的模式典范。”

通过荒芜土地的开发利用，将更多的农业技术运用到种植当中，复杂多样的地形为果树种植实践提供了更加多元的实验条件，使果园成为了老百姓们学习种植技术和实践联系的“田间学校”。

“种万亩地不如种(一亩)‘万元地’。”左雪峰也成为怒江大峡谷的“红人”，常被各村抢着去传授现代农业技术。而怒江泸水、兰坪等县市照搬老窝模式，已成功打造近2万亩柑橘、芒果、咖啡、火龙果、百香果、猕猴桃等多个品类的示范基地。更为可喜的是，这批项目，带动近200名新农人成长起来。

### 让人才、利益留在农村 新农助力乡村振兴2.0

“前些年村里种的都是苞谷，村民辛苦种一年，收入也就几千元，年轻人基本都去周边城镇打工，村里留下的都是老人和孩子。”左雪峰说，现在成立了合作社，大家在家门口工作，收入也高了，年底还能拿到分红。结合政府配套资金，沃柑、香橙的种植面积已扩至500余亩。按照规划，老窝村还将打造千亩沃柑示范基地。果园三年达到丰产期，届时，晚熟错峰的沃柑和套种的香橙、菊花将为当地百姓带来可观的经济效益。“去年，我们光套种菊花每亩就收入3000元到5000元不等。等沃柑进入丰产期，保守估计，每亩还将增收万元以上。”左雪峰说。

十九大以来，在党和国家优先发展农业农村、全面推进乡村振兴总体部署下，三农工作迎来新的发展机遇。“老窝村的探索和实践，也为贫困地区产业振兴提供了新的可能思路——贫困山区的农产品外销成本高，能否走通自产自销的路子，靠的是产品质量。”拼多多农业板块相关负责人说。作为依靠农产品起家，同时也是全球增长最快的电商零售平台，拼多多自2015年创立以来，始终扎根三农工作，通过打通农产品电商上行通道和引入现代企业管理模式，培养新型电商经营主体，致力于将利益留在农村，把人才留在农村。只有惠农、富农、利农更多回归农民时，农业生产才可稳定持续发展。

# 欧罗巴战记 | 第16届欧洲杯

### 纸上谈兵

## 豪门重返巅峰 新贵不遑多让

欧洲杯1/8决赛精彩纷呈，2018世界杯冠军法国、亚军克罗地亚都被淘汰出局，2016欧洲杯冠军葡萄牙亦被淘汰出局。国际足坛群星荟萃，你方唱罢我登场，可见西班牙在2008欧洲杯、2010世界杯、2012欧洲杯连续夺得三个大赛冠军是多么难能可贵。

西班牙在2018世界杯无缘八强，当时在1/8决赛经过点球大战被东道主俄罗斯淘汰出局，错过了在1/4决赛与克罗地亚亚交锋的机会。西班牙在本届欧洲杯补上这一课——经过加时赛淘汰克罗地亚，报了在上届欧洲杯小组赛以1比2负于对手的“一箭之仇”。

自从2012欧洲杯之后，西班牙首次进入大赛八强，当年那支“三冠王”经历了长时间的低迷。本届欧洲杯，西班牙似乎继续在低谷徘徊，连续被瑞典和波兰逼成平局，但随后迎来进球大爆发，成为欧洲杯第一支连续两场攻入五球的球队。

2006世界杯冠军意大利也曾遭遇低谷期，甚至没能打进2018世界杯正赛。意大利还是拥有传统豪门的底蕴，以全胜战绩在欧洲杯预选赛出线。到了本届欧洲杯正赛，主帅罗奇尼带队高歌猛进，将在1/4决赛对阵世界排名第一的比利时。

### 兵棋推演

## 八强出炉，两“兰”相逢

欧洲杯1/8决赛今晨全部结束，八强浮出水面，在波兰、苏格兰、芬兰、荷兰先后被淘汰出局之后，英格兰和乌克兰搭上晋级八强的末班车。上半区两组对决是比利时VS意大利、瑞士VS西班牙，下半区两组对决是乌克兰VS英格兰、捷克VS丹麦。

### 三个小组第一出局

欧洲杯共有六个小组，在1/8决赛，三个小组第一法国、荷兰、瑞典被淘汰出局，有些出人意料。三个小组第三进入八强，分别是捷克、瑞士、乌克兰。四个成绩较好的小组第三进入16强，葡萄牙成为其中唯一无缘八强的小组第三。荟萃三大强队法国、德国、葡萄牙的F组被称为“死亡之组”，三大强队虽然都打进16强，但因为小组赛消耗过大，在1/8决赛齐刷刷出局。小组赛的表现与淘汰赛阶段的表现是两个概念，一些传统强队懂得在小组赛保存实力，能出线就好，英格兰主帅索斯盖特就深谙此道。英格兰在小组赛只攻入两球，成为16强中进球最少的球队，但还是夺得D组第一。今晨，英格兰在温布利球场以2比0完胜老冤家德国，成功挺进八强。

这是英格兰在欧洲杯淘汰赛阶段常规时间的首场胜利，此前在淘汰赛仅取得4平2负，4场平局最终都被拖入点球大战，英格兰输掉三次，其中一次就是在1996欧洲杯半决赛输给德国，唯一一次胜利是在1996欧洲杯1/4决赛经过点球大战击败西班牙。荷兰主帅德波尔在球员时代就特别执着，甚至有点“一根筋”，担任主帅之后还是保持这种风格。荷兰在小组赛两连胜提前夺



得小组第一，在最后一轮小组赛仍以3比0大胜北马其顿，结果提前透支了进球运。在1/8决赛，荷兰以0比2完败于捷克，德波尔今晨提前下课。

### 豪门对决最具看点

四场1/4决赛有两场是豪门对决——英格兰接受乌克兰的挑战，西班牙接受瑞士的挑战。还有一场是黑马之间的直接对话，由捷克对阵丹麦。最引人瞩目的无疑是比利时与意大利的重量级对决，前者世界排名第一，后者世界排名第七，两支球队的战绩极佳。

五年前，比利时和意大利在欧洲杯小组赛同组，意大利在首轮比赛以2比0完胜比利时。双方再次交锋之前，先打起了口水战。比利时中卫维尔马伦表示：“意大利阵中能创造得分机会的球员不是很多，但他们有稳固的根基。”意大利前锋因莫比莱的发言较为客观：“不知比利时两大核心德布劳内和阿扎尔能否伤愈复出，有没有他们俩，比利时是完全不同的球队。”羊城晚报记者 刘毅

### 舍甫琴科在新岗位上创历史

舍甫琴科必将载入乌克兰足球史册，2006年他以当家前锋身份带领乌克兰首次进入世界杯八强。2012欧洲杯，队长舍甫琴科攻入两球，带领东道主之一的乌克兰以2比1战胜瑞典，取得乌克兰在欧洲杯正赛的首胜。本届欧洲杯，乌克兰主帅舍甫琴科带队出战，在小组赛最后一轮以0比1输给奥地利，把小组第二拱手让给奥地利，为的是避开实力雄厚的意大利。乌克兰成为四个成绩较好的小组第三之一，艰

难挺进16强，今晨成功淘汰老对手瑞典。乌克兰第三中锋多夫贝克在第105分钟替补出场换下队长阿尔莫连科，这只是他代表乌克兰出场的第三场比赛，他的这个国家队出场价值连城。舍甫琴科赛后表示：“我们制定的比赛计划运转良好。考虑到球员们的表现以及意志力，我们这支球队配得上全国人民的热爱。”羊城晚报记者 刘毅

### 纸上谈兵

## 换上格拉利什 索帅胜负手奏凯

英格兰今晨在伦敦的温布利球场以2比0击败德国，昂首晋级八强。赛后，德国中场克里斯滕森感叹：“两支球队在很长一段时间内平分秋色，但不同的效率造成了比分的差异。英格兰1比0领先改变了一切，实际上他们机会并不多。”

的确，此役的大部分时间，德国不仅不落下风，甚至还略占优势，控球率也是46%比54%，射门是5比9，都是德国多，但射正是4比3，英格兰多1次。双方创造出的得分机会也差不多：英格兰这边斯特林有一次劲射，被德国门将诺伊尔神勇扑出，凯恩门前停球稍大，被守门员斯内德先出脚破坏；德国前锋维尔纳的一次单刀球和哈弗茨一次势大力沉的劲射，也都未能闯过英格兰门将皮克福德的“十指关”。

出现这种局面的原因是双方“麻杆打狼两头害怕”的心理。英德两队是宿敌，此役已是双方第33次交锋，各自清楚对方的斤两，都不约而同摆出三后卫，在打法上都求稳。

英格兰为盯防对方的一对翼卫基希和戈森斯，己方的一对边后卫卢克·肖和特里皮尔在70分钟前几乎不压上助攻。英格兰此举虽让对方两个强点赛后仅得到6.2分和6分的低分，但付出的代价是己方的进攻兵力投入不足。

第68分钟，双方都换人求变，毕竟此时已到了比赛后半段，谁先进球将决定比赛的走势。相比德国格纳布里替代维尔纳的换人，英格兰以格拉利什替下萨卡效果更佳，堪称胜负手，因为这背后有英格兰相应的战术变化，与换人相匹配。

格拉利什上阵后，斯特林移到右路，他擅长内切的踢法正好能与中路的凯恩呼应，而左后



格拉利什 图/视觉中国

卫卢克·肖压上助攻，与左翼的格拉利什构成了英格兰的强侧。此后，英格兰连进两球，其过程恰好与主教练索斯盖特换人的战术预期相符。

首个进球是斯特林内切过人后，经凯恩和格拉利什传球过渡，由卢克·肖传中助攻，斯特林抢点破门。第二球则是卢克·肖中场成功抢断后分球，格拉利什接球后传中，凯恩头球破门，从而锁定胜局。

其实，在英格兰的两个进球之间，斯特林曾回传“送礼”，哈弗茨得球后直塞，穆勒有一次与对方门将一对一的单刀机会，但他射门脱靶，错过了扳平比分的绝佳机会。可见，此役胜负的关键因素是把握机会，这也就是俄罗斯所说的“不同的效率”。

英格兰过了德国这关，后面的对手就是乌克兰，再赢就将面对捷克与丹麦之间的胜者。有人说英格兰晋级决赛之路将是一马平川，果真如此吗？羊城晚报记者 徐扬扬